



凝心聚力实施“985”行动 推动舟山高质量发展



闲置养殖塘规模化试养一年两茬竹节虾,头茬虾起捕后每公斤售价400元 我市首次成功培育大规模高产量“五月竹节虾”

□记者 陈斌娜

本报讯 放水、拉虾笼、装筐……昨天一早,普陀区桃花镇水产养殖户王涛涛组织工人,开始起捕头茬竹节虾。经初步测算亩产在15公斤左右,养成的也是大规模的虾,最高售价400元/公斤,同比去年创收至少增加六成以上。

“这应该是目前舟山亩产最高的大规格‘五月竹节虾’了。”省海洋水产研究所博士何杰说,下一步可以进一步推广,持续提高品质。

早上7时不到,王家的养殖塘里就已聚集了不少工人。放水、起捕、装筐、搬运等环节井然有序。看着捕上来的竹节虾个头明显大于去年,王涛涛非常欣慰。今年1只头茬虾的个头抵得上去年3只,价格直接翻3倍,最高售价400元/公斤。

“去年虾养得小,每斤八九十尾,只卖了90元一斤,今年每斤约38尾。这个季节,虾规格越大,价格也越高。”看着一筐筐外运的虾,王涛涛满脸欢喜,“最让我高兴的是,原本每年要空闲三四个月的塘,现在也可以创收了!”

王涛涛在村里承包了8个养殖塘。往年,每到5月上旬,他开始繁育梭子蟹苗。蟹苗精养至一元硬币大小时,再往塘内放入体长约0.6厘米的竹节虾苗。四个月后,竹节虾开始起捕售卖。

受虾蟹混养模式所限,王涛涛每年只能养一茬。2月至5月,成了养殖塘的闲置期。

如何让养殖塘“常年不歇”,且养出又大又多的虾?3年前,王涛涛与省海洋水产研究所合作,开启日本对虾“秋苗夏收”创新养殖模式的课题。其间,他在何杰的

指导下,尝试一年养两茬虾。

得知今年王涛涛试养成功,而且虾养得又大又多,何杰忍不住向记者夸赞王涛涛的“用心”。去年试养头茬竹节虾时,虽有产量规格却不大,可能是放苗过多、养殖密度大、养分不够造成的。今年,王涛涛结合去年的教训与经验,控制了放苗量,使虾的品质明显提升。

“相比六横的养殖户,他家的养殖密度较高,还能将虾养得这么大。规格化的头茬试养,他算是成功的。”据何杰初步了解,六横的虾蟹养殖户,目前每年养成的头茬竹节虾亩产为5公斤多,而且规格也小,售价普遍不高。

何杰还透露,王涛涛的这拔虾,从放苗到起捕并未投喂,完全是“放养”。他和王涛涛私下分析,可能是养殖塘内残留的上一茬虾蟹混养的养份,刚好能满足这一茬虾的营养需求。

“但养第二茬时,还是需要投喂的。”

眼下适逢休渔期,竹节虾的销量不错。每天都有客商与王涛涛联系,把虾销往宁波、上海等地。如今,王涛涛已起捕一周多了,出塘虾价基本维持在每公斤380元至400元。

“第二茬虾的价格就没有这么高了,往年卖得最好也就一百二十块一斤。”因此,王涛涛十分看重头茬虾,希望明年在产量与品质上能再有所突破。

目前,王涛涛的第一个虾塘已全部捕完,产量近150公斤,产值五六万元。另外三个仍在陆续起捕中,预计4个虾塘总产值在20万元左右。

试养了3年,王涛涛的养殖塘,终于月月都有虾、蟹在“成长”,他的收入也将逐年增加。“现在桃花只有我一家试养成功,以后大家一起学习、探索,共同把虾养好,增加收入。”

我市5个产品 入选“浙江制造精品”

□记者 黄燕玲

本报讯 近日,省经信厅公布了2023年度“浙江制造精品”名单,我市浙江华业塑料机械股份有限公司的HK型双金属单筒、舟山中远海运重工有限公司的63.6k大型低碳节能环保高性能散货船、浙江同博科技发展有限公司的天通船载卫星电话CTBT-H-T3等5个产品,入选2023年度“浙江制造精品”。

“浙江制造精品”评选是省经信厅组织开展的一项认定推广和应用的活动,旨在促进浙江制造业的品质提升和市场竞争。该活动重点围绕战略性新兴产业规模发展、主导产业高端发展、传统产业升级发展的要求,选择并推广一批具有自主知识产权和自主品牌、技术水平高、附加值大、产业能级高、带动作用强的产品。

63.6k大型低碳节能环保高性能散货船是中远海运重工自主研发设计推向市场的首型商船,船型总长199.9米、型宽32.26米、型深18.85米,结构吃水13.5米。该船线

型优秀,安装有节能型螺旋桨,是中远海运重工综合市场需要打造的精品散货船型。产品满足国际海事组织最新排放标准及能效指标,运营经济节能环保且具有广泛的市场适应性,自投入市场以来广受好评。舟山中远海运重工已经累计承接了36艘该船型的建造订单,并已成功交付8艘。

浙江同博科技发展有限公司的北斗船舶示位仪在去年入选了2022年度“浙江制造精品”。今年,该公司的产品第二次获评这项荣誉。天通船载卫星电话CTBT-H-T3,是该公司的又一个王牌产品。通过智能船载终端,该产品可以实现卫星电话拨打、卫星短信收发、卫星定位、位置上报、SOS一键报警等功能,适用于海洋与渔业、应急管理、海事、海警、海洋勘探等多种应用场景。

近年来,我市积极鼓励和推动企业技术创新,加快创新投入,围绕产业关键共性技术推进技术攻关、成果转化、产业化应用,不断加强企业自主创新的内驱力。

2024“和美乡村 有你定好”现场会昨举行 打造百里文廊2.0版 持续盘活乡村文旅资源



马目风车营地 摄影 记者 张磊 姚凯东

□记者 吴建波

通讯员 胡绿源 叶珂珂

本报讯 行至定海,定有梦与美景;徜徉文廊,便是诗与远方。昨天,2024“和美乡村 有你定好”现场会在定海东海百里文廊白泉段觅林古游园举行。

出水舟山第一口温泉的双桥街道福泉村,引入乡村咖啡馆等多个业态的白泉如意香樟湾,一年来累计售出约100万元村民农产品的盐仓街道顶河“翁山丰物”共富集市……在昨天的活动现场,定海展示了一批文廊全线开放一年以来的宝藏景点或最受游客欢迎的文廊点位,邀请市民游客以“country walk”的形式漫步乡村,打卡文廊。

植入产业项目,丰富文廊业态。一批乡村产业项目在现场会集中签约,项目总投资额约1亿元。其中,马岙街道将利用古德岭沿线宕口区块,引入投资约2000万元的户外拓展文旅项目,开展素质拓展、团建以及户外运动等综合服务活动。

现场会上,定海为3名农村职业经理人颁发聘书。今年,定海区加快实施现代“新农人”培育行动,面向全国招聘农村职业经理人输送到顶河、庙桥、桥头3个村庄,进一步盘活乡村资产,运营村集体经济,推动乡村产业兴旺。“我将尽快融入当地,团结村民,投入和美乡村事业。”入驻庙桥村的农村职业经理人黄挺说。

针对乡村文化、文廊风光、乡村美食等题材,定海还招募了一批网络“大

咖”,组建“作家协会采风团”“乡村画廊竞拍团”“定海米道寻味团”等队伍,发动各界宣传文廊和定海乡村,后期将选取优秀作品刊登在“竞舟”客户端“竞友圈”、“竞舟新闻”微信公众号等平台,让更多人感受东海百里文廊的魅力。

参加现场会的嘉宾昨天还参观考察了白泉觅林古游园、双桥福泉村、“神话之鸟”马目生态村等一批文廊新点位。

据了解,自去年5月25日开放以来,东海百里文廊已经吸引了超过230万人次游客到访,沿线建成共富工坊70家,助农增收近千万元。在双桥福泉村,以温泉为核心区域的共富集市日渐成型。

同时,由东海百里文廊和东海云廊组成的东海云廊旅游区获评“中国

天然氧吧”称号。“东海百里文廊”农文旅融合服务标准化试点被列入2024年国家服务标准化试点。定海走出了一条“交通+文化+生态+旅游+共富”融合发展新路径。

今年,定海锚定更高目标,实施东海百里文廊提升2.0工程,进一步打通文廊支线,持续挖掘乡村文旅资源,深入拓展文廊共富微单元,让绵延百里的文廊公路成为惠及群众、推动共富的“黄金路”。目前,计划新建、改建的41条公路已有14条建成通车,全部公路建设将于9月底完成。

近期,蚂蟥山生态旅游区、昌国仰天碗、盐仓黄泥香村落、白泉云间问茶、干礁五雷山酒缸潭、长白后岸青石梁、岑港古窑里和石景崖等将逐一亮相。

“之江同心·公益点亮乡村”暨 “浙里健康红”嵊泗站活动启动

□记者 胡园园

本报讯 昨天下午,“之江同心·公益点亮乡村”暨“浙里健康红”嵊泗站活动启动。

“之江同心·公益点亮乡村”是全省统一战线助力乡村振兴、促进共同富裕推出的系列品牌活动。此次的嵊泗站活动,以“公益点亮海岛·益守护健康”为主题,由省委统战部携公益服务专家团队助力花鸟爱情主题岛建设,开展“浙里健康红”大型义诊,旨在以公益服务赋能乡村振兴、服务海岛百姓,助力嵊泗走海岛县高质量发展共同富裕特色之路。

当天的启动仪式上,杭州市儿童医院与嵊泗县人民医院签订了“之江同心·浙里健

康红”浙有善育儿童健康党建共建协议,“儿童健康红色驿站”正式揭牌。

据悉,此次活动为期3天。前两天,来自全省10余家省级、杭州市级医院的20余位专家,组成医疗队,深入当地医疗机构,通过义诊、健康咨询、手术带教、学术讲座等多种方式进行学术交流、提供医疗服务,进一步提升当地医疗技术水平。今天,由知名网络作家、婚恋专家、独立设计师、民宿运营专家和企业家等组成的公益服务专家团队,还将踏上花鸟岛,参观“同心荟·留创驿站”、花鸟岛户外结婚登记颁证基地、花鸟灯塔,参加花鸟岛爱情岛建设需求对接会,为海岛建设、海洋特色文化挖掘等建言献策。

2024年舟山市职业教育活动周启幕 技能人才花式“炫技”

□记者 何菁

本报讯 昨天上午,由市教育局、市人社局联合主办的2024年舟山市职业教育活动周启动仪式在普陀田园综合体举行。

活动现场,茶道、香道、书法、渔绳结制作、花艺、渔民画创作、智能焊接、摩尔斯电码发送等40余种职业技能竞赛成果参与展示,全面展现了职业技能的魅力。

浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院护理专业的学生们现场展示了调酒技术。华丽的动作加上独特的创意,成就了一杯杯特色鸡尾酒。在张蕊看来,职业教育能让学生们学到实用的技能,对于其今后的工作大有助益。

记者从市教育局了解到,近年来,我市加快构建现代职业教育体系,形成纵向贯通的技能人才培养体系和“政校企”四方协同的育人模式。市内职业院校一体化人才培养占比、开设专业与地方产业适配率均为70%以上,开创了海岛职业教育高质量发展新局面。

岱山连续2年捧回“浙江制造天工鼎”

这是浙江制造业领域最高荣誉,岱山为我市唯一获得此荣誉的县(区)

实于争先 跨越发展

□记者 滕海平 通讯员 曹洙

本报讯 5月24日,省委省政府召开全省制造业高质量发展大会,会上颁发了浙江制造业领域最高荣誉“浙江制造天工鼎”(以下简称“天工鼎”),32家单位上榜,岱山县位列其中。这是该县继2023年之后再次夺得这项荣誉。岱山也是我市唯一一个获得“天工鼎”的县(区)。

2023年设立的“天工鼎”,是继大禹鼎、平安鼎、创新鼎后,又一个以省委、省政府名义颁发的鼎类奖项,主

要引导和激励全省各地加快制造业高质量发展而设。近年来,岱山县立足自身定位,紧盯“415X”赛道,以“链长+链主”机制打造产业链协同提升生态省级试点,走出了一条锻造海洋经济新质生产力的高质量发展之路。

石化、船舶行业先后入选省级特色产业集群核心区、协同区,2023年全县规上工业增加值增速18.7%,位列全省第二;“415X”先进制造业集群规上营收超过2800亿元,位列全省第七;深化“亩均论英雄”改革相关做法入选全国典型案例。今年一季度,全县规上工业增加值增速15.7%,继续位列全省前十,实现良好开局。

据了解,岱山围绕浙石化构建完善高端新材料、石化装备、运维三大产业生态圈,建成新材料科创园和专业园区130余公顷,累计招引相关企业70余家,世倍尔新材料等10亿元以上石化产业链配套项目开工建设。

以浙石化为龙头,鼎盛、润和等细分领域优势企业为引领,宝塑等骨干企业为支撑,霍尼韦尔等世界知名企业为伙伴的协同供应体系初步成形。与此同时,岱山还加快传统产业转型升级,并入选国家第二批创新型县(市)建设名单;中科院宁波材料所岱山新材料研究和试验基地稳定运行,7个项目入驻中试,糖能科技全球首套千吨级生物基项目

中试成功,实现进口替代;引进航天三江先进激光创新中心,实现激光技术在船舶行业的率先示范应用,提升切割焊接效率3~5倍以上;推动“研发-中试-孵化-产业化”的全链条创新体系初步形成。

“若连续3年获得‘浙江制造天工鼎’,将被授予‘浙江制造天工鼎(金鼎)’,接下来,我们将继续深耕海洋经济,在传统产业升级提升、新兴产业培育壮大、未来产业谋划布局等方面持续发力,推进优质项目建设投产,因地制宜加快发展新质生产力,实现海洋经济再提速再提质。”岱山县经济和信息化局相关负责人说。